

北仑职高学生将花艺课堂作业化作三八妇女节礼物 亲手包扎200多束鲜花送女老师

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员虞哲芬 葛懿明)“特别的惊喜,暖心的学校,满满的都是幸福!”“太意外了!太兴奋了!头一次这么隆重地过妇女节!”昨天,北仑职高的女老师都乐开了花。在三八妇女节来临之际,女老师一早就收到了学校送上的由学生亲手包扎的美丽花束和浓浓的节日祝福。

原来,这些美丽动人的花束都出自高一花艺方向的学生之手。该校工会主席董飞红说,学校计划在这个特殊的日子里给女老师们送上祝福。学校里选修花艺的同学为此来找任课教师,表示花艺技能生和园林专业生希望能将自己课堂作品作为节日礼物送给老师们。学校领导班子讨论后,觉得这是一个不错的主意。

于是就有了这一幕——学校工会出花束经费,学生们动手包扎鲜



花,还上了一堂花艺课。红玫瑰、白玫瑰、满天星……挑选花材、处理枝叶、花束包扎,20多名同学在花艺室分工合作,足足花费了大半天才完成200多束鲜花的包扎。第一次选修花艺课的金同学说:“这是我第一次包扎花束,虽然包得不太好,但还是希望老师能喜欢。”“这是一次最累也最有成就感的花艺课,第一次可以把自己的作品当作礼物送给老师!”王同学开心地

说。200多束学生亲手包扎的鲜花变成了一份寄托美好祝福的礼物,给辛勤耕耘的女老师送去美丽和惊喜。收到鲜花的女老师喜上眉梢,笑声与祝福四处传递。

左图:学生们在挑选花材,努力扎出最美的花束送给女老师。(蒋炜宁 虞哲芬 摄)

老人掉入江中 民警泥滩救人

几天前本报报道的“短信救援”民警也是他



本报讯(记者王晓峰 通讯员段晓鹏 李绩)几天前,一位叫吴志杰的民警因“短信救援”一事被本报报道(详见3月2日第3版),如今他又因寒夜跳江入泥滩救援被困老人而“红”了。

3月4日晚上7点,海曙公安分局石碶派出所接到群众报警,称鄞州大桥靠石碶的江边,有一位老人掉到奉化江里了。这次值班的民警又是吴志杰,他立即带着3名辅警驱车赶往现场。

到了事发处,吴志杰发现江边公园跟马路隔着铁栅栏,而那道铁门是上了锁的。吴志杰一边飞奔呼喊公园管理员,一边徒手翻越铁栅栏搜寻被困者。此时正值退潮,灯光照过去,一大片泥滩出现在吴志杰眼前。最显眼的就是陷在其中无法动弹的老人,他的三轮车则被卡在江边两个石墩的铁链上。

看到这一情况,吴志杰立即对着老人喊:“大爷,你还好吗?不要害怕,我们马上下来救你……”说完,他就跳了下去。吴志杰艰难地靠近了老人,淤泥已到他的膝盖处,他尝试了一下,发现靠个人解救行不通。于是,他立刻呼叫援助,让同事将绳子递过来。紧跟他而来的辅警也跳下来帮忙,几个人一起,用绳子固定好被困老人,合力将其拉了上来。

老人虽然脱困了,但冻得够呛。一旁的辅警陈磊见状,脱下自己的制服给老人披上,自己则咬牙在寒风中继续“解救”被困的三轮车。“本来是想等120的,但我们发现老人的腿受伤了,所以决定用警车先将他送去医院。”吴志杰说。

当晚8时36分,老人家属赶到医院。吴志杰交代一番后便带着浑身的泥巴返回了派出所。

另据了解,受伤老人姓翁,今年86岁。当晚6时多,他骑车回家,因为天黑,拐弯处没看清,就冲进了江里……

长时间阴雨寡照

医院里“流感”患儿又开始扎堆

说说身边事 给你提个醒

本报讯(记者陈敏 通讯员谢美君 夏亚萍)“医生,我家宝宝的体温有41℃!”“医生,我家孩子发热3天了,还不退热。”……

记者昨日获悉,自2月底开学后,各医院儿科门诊出现“流感”患儿扎堆现象。

昨天下午,鄞州二院儿科来了一位神情焦虑的妈妈,一进诊室就说:“医生,我儿子体温有40℃,吃了好几次退热药了,体温还是退

不了!”接诊医生询问后得知,患儿小凯去年刚上小学,这几天班上同学接连感冒请假,很不幸小凯也开始发烧。第一天,家长只是让小凯服了退烧药在家休息,不想到了第二天上午,小凯开始出现高热,体温一下子升到40℃,喝了退烧药仍然热度不退,家长赶紧将小凯送到医院就诊。

医生为小凯检测了血常规和流感指标,结果提示为“甲流阳性”。“最近一段时间每天能确诊十来个流感患儿,比春节和寒假期间多了不少。因发烧前来就诊的患儿中,约70%有流感样表现,主要是学生。”鄞州二院儿科杜青主任介绍,流感是由流感病毒引起的急性

发热性呼吸道传染病。普通感冒一般不伴有发热或仅有低热,往往3至5天就可痊愈。相比之下,流感的全身症状较重,多为高热且病程较长。简单地讲,如果孩子发烧体温比较高,伴有头痛、肌肉酸痛、乏力等全身症状,就可能是患上流感了。

同一天,宁海县妇幼保健院儿科候诊区同样挤满了患儿。小患者们头上贴着退热贴,无精打采地趴在家长的怀里。据统计,该院儿科每日门诊急症量在400人次以上,其中一半以上是呼吸道疾病,儿科病房更是一床难求。儿科主任王耀东告诉记者,流感病毒存在于人的呼吸道,在病人咳嗽、打喷嚏时经飞沫传染给别人。流感的传染性很强,

由于这种病毒容易变异,即使是患过流感的人,当下次再遇上流感流行,仍然会感染,所以流感容易成批出现。

杜青提醒广大家长:一旦怀疑是流感,就应尽快去医院检测流感病毒抗原,早确诊、早治疗。有二孩的家庭,务必要遏制病毒在幼儿之间的互相传播,大人可戴口罩避免家庭内交叉感染。当出现高热时,不要“捂”着,可以多给孩子喝温热水,用温水擦拭身体,及时口服或肛塞退热药。预防流感,勤洗手是必须的。在疾病高发季节,尽量避免去人员密集的场所,避免接触呼吸道感染患者。另外,接种流感疫苗是目前预防流感最有效的手段之一。

推让座位是一部生动教材

民声

楚天舒

读罢昨日民生版《莫让“让座”成为一幕“哑剧”》一文,笔者深有感触。文章反映的问题虽然很小,却引人深思。

说到公交车上让座的话题,笔者不由想起了日前在某公交车上目睹的温馨一幕。当时正值下班时间,公交车行驶到某站时,上来一位60多岁的大妈,一女士赶忙起身让座,却被大妈按住了肩膀:“你们年轻人上班累,我们出门没啥事,不用坐。”大妈婉拒了女士的让座,令女士十分感动,也令整车人动容。

近年来,公交、地铁上因让座问题而引发的纠纷甚至是暴力冲突频频发生。这里既有年轻人文明道德意识的缺乏,也不乏老

年人倚老卖老、不懂得感恩造成的误会。解决这样的困局无疑需要老人、年轻人互相理解和宽容的换位思考。一方面,年轻人要发扬文明道德作风,多替老人着想,毕竟年轻人的身体素质要远远好于老年人,多站一会儿也能接受;另一方面,也需要老年人宽容和谦让的存在,毕竟不是每一个不让座的年轻人都是文明道德方面的问题,也许有其他原因,而以野蛮和暴力的方式强迫他人给自己让座,这本身就是一种极大的不文明。

女士主动给大妈让座,大妈体贴女士上班辛苦而婉拒了她的让座,这是一幅多么温馨的画面,无论是对于那些不给老人让座的年轻人,还是因为不给自己让座而谩骂动手的老人来说,无疑都是一部生动的教材。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

全国“四个100”先进典型风采之二

奉化“小草”：守护万家灯火

编者按

有一个团队叫“小草”,一棵不起眼的“小草”却传递着大爱。它像雨后的春笋扎根在四明热土中。

小草服务队成立于1990年。当时名为“‘小草’学雷锋小组”。29年来,“小草”已经发展成了“绿洲”,队伍从1支到77支,从5人小组到1600多人的服务队,服务从单纯电力服务走向多元化,公益从奉化做到了东北。就像歌里唱的“没有花香没有树高,我是一棵无人知道的小草”那样,奉化电力“小草”29年来不为名不为利,免费为民服务的雷锋精神始终高扬。

近日,由中宣部、中央文明办等16个部门联合开展的2018年学雷锋志愿服务“四个100”先进典型评选活动中,奉化小草电力志愿服务队的“平安亮万家”城乡老旧房屋用电安全隐患整治志愿服务项目被评为“全国最佳志愿服务项目”。

记者 张昊

“我们要像雷锋一样为民服务”

29年前的3月,当时的奉化供电公司(现为国网宁波市奉化区供电公司)的5名团员青年,开始了主动上门做志愿服务的尝试。他们最早走进的是奉化大桥镇第二幼儿园。园长告诉他们,因没有专职电工,幼儿园每间教室有一半多灯是坏的。5个年轻人立马打开工具箱,帮着换灯泡、修开关,两个小时就解决了幼儿园的照明老问题。

“一家幼儿园有问题,其他地方是不是也有呢?”他们继续走访了附近的幼儿园、敬老院,发现都存在类似问题,最严重的是聋哑学校,整条用电线路都坏了。

5名青年忙活了一天,出门时,一群聋哑孩子挥手欢送他们。做这点小事让孩子们那么感动,他们被深深地触动了。从此,这几个年轻人自发倡议成立学雷锋小组,利用周末等休息时间帮助他人。“雷锋一直是学习的榜样,我们要像雷锋一样为民服

务。”他们说。

而将队伍取名“小草”,是因为当时红遍大江南北的歌曲《小草》,歌曲描述的意境与学雷锋小组“不为名不为利”的朴素情怀不谋而合。从那以后,他们主动放弃了休息日,奔波在敬老院、幼儿园、聋哑学校和低保户家里,风雨无阻,从未间断。

廿九载耕耘,廿九载成长。为了支持“小草”,奉化供电公司拨出200多平方米的临街房作为“小草”专用房,还为他们配备了专用车辆及统一工具箱,“小草”队员实行24小时值班制。“小草”志愿服务开始迈向品牌化、专职化,服务品质不断提升。

“我们做的是小事,但保障用电是大事”

今年3月1日下午,下着大雨,奉化区裘村镇曹家村村庄庄前的小弄堂里十分泥泞。5名奉化小草电力志愿服务队队员,背着梯子、扛着白色塑料管和电线,在弄堂间左拐右弯。到达后,他们便分头开始忙活。

“我们做的都是小事,但是对老百姓来说,保障用电是大事,不能马虎。”爬上专用梯子,志愿者从随身的腰包中掏出老虎钳,把附着在木墙上已经沾满了灰尘的电线,一一拆解。

庄国海今年70岁,在木结构的房屋内独居多年。黑漆漆的电线



奉化小草电力志愿服务队在为村民改造线路。(市文明办供图)

凌乱地布满屋顶。“绝缘体老化,线芯裸露、断裂,像这样的情况,一旦通电,很容易发生短路而着火。”队员裘松杰指着手中已拆解的电线说道。去年11月,他们在排摸时发现,该屋内电线年久失修、搭接混乱、设施老化等用电安全的隐患不少。而老人还缺乏基本用电安全知识,也没有经济能力进行相应改造。由于情况特别严重,小草服务队和村委会商量后,把他列入了“平安亮万家”项目2019年整改的第一批名单,并根据实际情况精心设计了改造线路方案。下午4点,看着楼上楼下崭新的开关和节能灯、清爽的白色管走线,不善言辞的庄国海笑了,口中连声说着感谢。

“平安亮万家”是奉化小草电力志愿服务队自2015年起实施的一项公益服务项目,为奉化老旧房屋住户免费提供表后线路改造、漏电隐患检测、家用电器维修服务,帮助改善留守老人、儿童、贫困户等弱势群体的用电条件,降低和消除老旧房屋因线路老化、私拉乱接造成的触电和火灾概率,为老百姓提供

优质电、放心电、安全电。

延边和那曲也有了“小草”

“最早我们是在奉化城区16个老小区做这项工作,后来逐步延伸到各个乡镇,排查出来的隐患户数也越来越多,我们只能边走访边整改,一步步、分批次地推进。”服务队队长周国军说,项目实施过程中他们还将每一户整改前后的情况记录在案,做到一户一档。

在前期准备阶段,充分发挥“奉化小草志愿服务广场联盟”77支志愿服务队伍的资源优势,对奉化区5378户留守老人、儿童、贫困户等弱势群体的电气化情况及用电安全现状进行排摸和统计。132名“小草”队员以及“小草志愿服务广场联盟”的462名社会志愿者,利用电力专业特长,开展用电安全隐患识别培训,制定整改方案和物资采购计划。

截至2018年9月,奉化小草电

力志愿服务队已为3143间老旧房屋解决用电问题,更换楼道灯4000余盏,开展用电安全知识课堂91场,减少各类用电安全隐患5237个。

去年12月,他们还将“平安亮万家”的服务触角延伸到千里之外的奉化区对口帮扶县吉林省延边安图县,至今已为该县的59户贫困户改造了线路,更新电线、开关、插座等,改造费用全部由小草服务队承担,队员吃住自理不给当地政府和村民带去任何负担。“他们不远千里,放弃元旦假期,为我们村民服务。没想到行动这么快,说来就来!我还以为要到天气暖和的时候呢。”今年元旦那天,看着队员们忙忙碌碌,当地村民朴贞顺由衷感慨。据周国军介绍,今年4月,他们还将把该服务送到平均海拔4500米以上的西藏自治区那曲市。目前,小草服务队采购的第一批援藏电力设备大宗物资,已运送到西藏那曲市。

